

## 全球央行加息次數創歷年之最



(參考消息網6月20日報道)據《日本經濟新聞》6月19日報道,2022年1至6月,全球各國央行上調政策性利率的次數已達80次,創歷年之最,其中新興國家就占到60餘次。發達國家為抑制高企的通脹已經正式進入加息通道,新興國家則出于對通脹和本幣貶值發生連鎖反應的恐懼,急于收緊貨幣政策。隨着全球同步快速上調利率,資本開始逃離因量化寬鬆而膨

脹的股票等風險資產,其對遏制經濟繁榮的副作用也開始顯現。

《日本經濟新聞》根據國際清算銀行公布的全球主要38個國家和地區的政策性利率動向和近來各國央行發布的信息進行了統計。

此輪加息在全球範圍內同步且快速推進。2020年新冠疫情爆發伊始,全球曾經同時以降息做出回應。如今兩年多的時間過去了,疫情

之下本就受限的供給疊加烏克蘭危機,導致通脹加速。各國央行不得不以急轉彎的方式轉向加息。

2022年1至6月,全球央行加息次數達到80次,是去年同期的大約7倍,也高于雷曼衝擊出現前、經濟形勢一片大好的2006年。實施降息的國家僅限于因出行限制措施導致經濟前景充滿不確定性的中國和遭受歐美經濟制裁的俄

羅斯等國,基本上形成了“全球同步加息”的局面。全年加息次數很有可能接近繁榮的2006年創下的119次的紀錄。

發達國家今年前6個月加息20次,僅次于2006年的28次。美聯儲在今年3月做出加息決定,6月又大幅加息75個基點,也是1994年以來加息幅度最大的一次。

新興國家也在大踏步地遏制通脹,加息次數超越2008年同期的50次,創歷史新高。美聯儲加息極易導致美元高企、新興國家本幣貶值的結果。本幣走低連帶導致進口商品物價上漲。5月,馬來西亞時隔4年零4個月加息,本幣林吉特對美元匯率應聲下挫,與美國加息正好同步。

日本銀行沒有加入這一波加息大潮,但日元與美元利差的擴大未來可能加劇日元貶值的壓力。

全球性的金融緊縮正在引發風險資金回流。與2021年底相比,美國道瓊斯指數上漲了17%,但僅在截至17日的一周之內就下跌了5%。標準普爾指數一周內跌去約6%,創下新冠危機後最大的單周跌幅。

根據彭博社的數據,評級較低的企業債指數和新興國家債券也都出現下降。美國新興市場證券基金研究公司的統計顯示,今年前5個月從新興國家國債基金流出的資本總計達到570億美元。

三菱日聯摩根士丹利證券公司首席投資策略師藤田則弘認為,“雖然投資者試圖減持風險資產、提高總資產中的現金比率,但眼下的局面很困難,不是所有的資產都能變成現金。”

經濟衰退越來越可能成為現實。世界大型企業研究會的調查顯示,全球60%以上的首席執行官認為經濟將在一年半內陷入衰退。

## 憂糧食危機 菲新總統將兼任農業部長

(新華社北京6月21日電)菲律賓候任總統費迪南德·羅慕爾德茲·馬科斯(小馬科斯)20日說,他就職後將暫時兼任農業部長,以應對全球糧食危機對菲律賓農業的挑戰,避免本國食品短缺和糧價上漲。

小馬科斯在當天記者會上說,國際油價上漲、烏克蘭局勢、泰國和越南暫時限制大米出口等“外部因素”衝擊糧食及飼料、肥料等農資供應,菲律賓今後幾個月可能面臨食品供應短缺及價格上漲問題。

他說:“問題十分嚴重,我因此決定兼任農業部長,至少暫時是這樣,直到我們完成農業部重組。”

菲律賓是世界主要大米進口國之一。據新加坡《聯合早報》報道,今年5月,菲律賓國內食品價格同比上漲4.9%。路透社報道,菲律賓通貨膨脹率已經達到三年多來最高水平。

小馬科斯強調,鞏固農業是新政府首要目標之一。“從一開始,我就一直說,當我

們展望新冠疫情之後的經濟復蘇時,農業將是我國經濟發展或經濟轉型的關鍵和基礎部分。”

小馬科斯5月9日以較大優勢贏得總統選舉,定于本月30日就職。路透社報道,他在競選期間承諾將國內米價調降逾50%,回落至每公斤20比索(約合0.3704美元)。

菲律賓總統兼任內閣部長并非沒有先例。往屆總統中,格洛麗亞·馬卡帕加爾·阿羅約曾兩度兼任國防部長;約瑟夫·埃斯特拉達曾兼任內政部長;小馬科斯的

父親費迪南德·E·E·馬科斯科也曾兩度兼任國防部長。(胡若愚)



## 澳大利亞油價上漲 盜用車牌“偷油”案件增多

(新華社北京6月21日電)澳大利亞汽油價格上漲,正在驅使更多不法分子利用盜竊的車牌到加油站吃“霸王餐”。

據澳大利亞廣播公司20日報道,在南澳大利亞州,每年數以百計車牌失竊,但當地汽車協會指出,過去12個月,車牌盜竊案增加了15%。

“我們懷疑,高昂的燃油價格也許是一些案件發生的原因。”南澳大利亞州汽車協會高級經理馬克·博萊斯說,盜取車牌目的之一是在加油站逃單。

一些機動車駕駛人給他們的汽車換上偷來的車牌,在加油站加完油後沒有付錢就揚長而去,然後卸下偷來的車牌,令警方難以追查。

博萊斯說,一輛大型四輪驅動汽車加滿一箱油的費用為100至200澳元(約合69.7至139.4美元)。

汽油價格近幾個月來不斷上漲。在南澳大利亞州首府阿德萊德,每升無鉛汽油價格達到2.25澳元(約合1.57美元)。

澳大利亞廣播公司一名叫亞歷克斯的電臺聽眾說,他的車停在家門口,最近前車牌被盜,但他直到開車到城裏一處停車場登記交費時才發現,車牌被調包成了另一塊失竊車牌。

博萊斯說,一些駕車人祇有在無辜收到警察罰單時才注意到車牌被盜。

博萊斯建議,改用防盜螺絲可以減少車牌被盜概率。更長遠的目標是淘汰所有實體車

牌,全部改為電子車牌。(胡若愚)



## 新聞 國際簡訊

- 1.美國財政部長耶倫表示,拜登政府從特朗普政府延續下來的一些對華關稅“沒有達到任何戰略目的,還增加了消費者的開銷”。
- 2.當地時間6月21日,烏克蘭總統辦公室發言人表示,烏克蘭總統澤連斯基將參加6月29日至30日在西班牙馬德里舉行的北約峰會並發表視頻演講。
- 3.烏克蘭總統辦公室主任顧問阿列克謝·阿雷斯特維奇表示,自俄烏衝突爆發以來,烏克蘭軍隊已經有約1萬人死亡,約3萬人受傷。他指出,96%-98%的受傷人員已經重返軍隊。
- 4.韓國自主研發的運載火箭“世界”號(KSLV-II)于當地時間21日16時00分發射升空。韓國科學技術信息通信部長李宗吳于當地時間17時10分左右對外公開宣布“世界號”發射成功。
- 5.天乾風大,美新澤西州南部山火吞噬近3000公頃土地。
- 6.受油價高企影響,自7月1日起泰國27家巴士公司143條線路將減少80%的車次。
- 7.前游擊隊長佩特羅當選哥倫比亞總統,委內瑞拉總統馬杜羅等拉美多國元首祝賀。

